
Created by: Bhavdip Vadher
(9727069993) 1/5

Subject : િવાન
Standard : ધોરણ 8
Chapter : 10
Name : _______________

પે.સે.ુમાર શાળા રાણા વડવાળા
તા. રાણાવાવ, જ. પોરબદંર

Exam Time : 1 Hour
Date : 22/05/2020
Marks : 50
Roll No. : ____________

SECTION - A

 યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો (Marks - 05)

1. યૌવનારંભ છોકરા અને છોકરઓમા ંકઈ મરથી શ થાય છે ?
A. 10 ક 11 વષથી. B. 14 ક 15 વષથી C. 7 ક 8 વષથી. D. 15 ક 17 વષથી

2. તુલાવથા કઈ મર ધુી રહ છે ?
A. 18 થી 19 વષ ધુી B. 10 થી 12 વષ ધુી C. 19 થી 20 વષ ધુી D. 20 થી 21 વષ ધુી

3. છોકરા ક છોકરઓ કટલા વષના થાય યાર તેની મહમ ચાઈ ાત કર લે છે?
A. 25 વષ B. 22 વષ C. 18 વષ D. 15 વષ

4. છોકરાઓની વરપેટ છોકરઓની વરપેટ કરતા.ં..
A. મોટ હોય છે, B. સરખી હોય છે C. નાની હોય છે. D. એક પણ નહ.

5. કઈ િંથને કારણે યતના ંચહરા પર ફોડલીઓ તથા ખીલ થાય છે ?
A. િપટટૂર િંથ B. થાઈરોઈડ િંથ C. એનલ િંથ D. તૈલિંથ

 નીચેના િવધાન ખરા છે ક ખોટા તે જણાવો (Marks - 05)

1. તુણાવથામા ંચાઈમા ંવધારો થાય છે.
2. છોકરાઓમા ંમોટ થયેલી વરપેટ ગળાના બહારની ભાગ તરફ ઉપસી આવે છે. ને કંઠમણ કહ છે.
3. તઃાવ એ રાસાયણક પદાથ છે.
4. ઇોજન નર તઃાવ છે, ટટટરોન માદા તઃાવ છે.
5. મુયના ંકોષોના ંકોષકમા ં23 જોડ રંગૂો આવેલ હોય છે.

 ખાલી જયા રૂો (Marks - 05)

1. અલગ અલગ યતઓની ચાઈમા ંૃનો દર પણ ...........હોય છે.
2. છોકરાઓમા ંપાતળ દાઢ-છૂુ ંઉગુ ંએ .........ના લણ છે.
3. ૃ એક ........યા છે.
4. લગભગ ........... વષની મર ધુી છોકરા, છોકરઓ પોતાની મહમ ચાઈ ાત કર લે છે.
5. ૃને કારણે છોકરાઓના ંશરરના નાઓુનો િવકાસ છોકરઓના ંિવકાસની સરખામણીએ ..........હોય છે.

 જોડકા જોડો (Marks - 11)

1. જોડકા જોડો.
1. િપટટૂર િંથ (a) થાઇરોસન
2. થાઇરોઇડ િંથ (b) ઍનાલન
3. એનલ િંથ (c) ઇુલન
4. વાુિપડ (d) ુય િંથ
5. XX રંગૂો (e) છોકરો
6. XY રંગૂો (f) છોકર
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2. યોય જોડકા ંજોડો :
1. ટટોટરોન (a) તણાવની થિતુ ંિનયંણ
2. ૃ તઃાવ (b) નર ગૌણ તીય લણો
3. થાઇરોસન (c) સામાય ચાઈ
4. એડનાલન (d) દડકામા ંકાયાતંરણ

3. યોય જોડકા ંજોડો :
1. તુણાવથાની અવિધ (a) 18 વષ
2. રજોિનિૃ (b) 10થી 12 વષની વય
3. ીમા ંજનન અવથાનો ારંભ (c) 13થી 19 વષ
4. છોકરમા ંલનની વય (d) 45થી 50 વષ

4. યોય જોડકા ંજોડો :
1. છોકર. (a)X અથવા Y રંગૂ
2. છોકરો (b)XX રંગૂો
3. ુકોષ. (c)X 2014
4. ડકોષ (d) XY રંગૂો

5. યોય જોડકા ંજોડો :
1. ગૉઇટર (a) ઇુલનની અરૂતી માા
2. ડાયાબટસ (b) થાઇરોસનની ઊણપ
3. એઇસ (c) તૈલિંથઓ અિત યાશીલ
4. ખીલ (d) HIVુ ંસંમણ

 તફાવત આપો (Marks - 02)

1. તફાવત આપો : નર તીય તઃાવ અને માદા તીય તઃાવ

 યાયા આપો (Marks - 02)

1. તુણાવથાની યાયા આપો.

SECTION - B

 નીચેના ોના ંએક વામા ંઉર આપો (Marks - 20)

1. યૌવનારંભ એટલે ુ?ં
2. તુણાવથાની અવિધ કટલી હોય છે ?
3. રંગૂો ા ંઆવેલ હોય છે ?
4. મુયના કોષકમા ંકટલા ંરંગૂો હોય છે ?
5. ગોઇટર નામના રોગના ંલણ ુ ંછે અને તે શેનાથી થાય છે ?
6. મુમેહ (ડાયાબટસ) થવાુ ંકારણ ુ ંછે?
7. થાઇરોસનના ંઉપાદન માટ પાણીમા ંશેની હાજર આવયક છે ?
8. કટકોમા ંકાયાતંરણુ ંિનયંણ કોના ારા થાય છે ?
9. લોહતવ (આયન) શેમાથંી મળે છે ?
10. શરરમા ંુગધ શાથી આવે છે ?
11. છોકરાઓ અને છોકરઓ કટલા વષની મર ધુીમા ંપોતાની મહમ ચાઈ ાત કર લે છે?
12. મુયના જનન કોષમા ંકટલા ંરંગૂો હોય છે?
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13. દરક યતમા ંકટલા લગી રંગૂો હોય છે?
14. મુમેહ રોગ માટ કઈ િંથના કાયમા ંથતો િવેપ કારણતૂ હોય છે?
15. રોટલી, ભાત, દાળ અને શાકભા ધરાવ ુ ંભારતીય ભોજન કવો આહાર છે?
16. મુયમા ંૃ ાર શ થઈ ય છે?
17. મુયમા ંતુણાવથાની મર ા ંધુીની છે?
18. ુ ંછોકરા અને છોકર એકસરખા દર ૃ કર છે?
19. યતની ચાઈ શાના પર આધાર રાખે છે?
20. કુ ંગ કંઠમણ તરક ઓળખાય છે? .

Best Of Luck
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Subject : િવાન
Standard : ધોરણ 8
Chapter : 10

ANSWERS
Exam Time : 1 Hour
Date : 22/05/2020
Marks : 50

SECTION - A

 યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો (Marks - 05)

1. 10 ક 11 વષથી.

2. 18 થી 19 વષ ધુી

3. 18 વષ

4. મોટ હોય છે,

5. તૈલિંથ

 નીચેના િવધાન ખરા છે ક ખોટા તે જણાવો (Marks - 05)

1. ખંુ (True)

2. ખંુ (True)

3. ખંુ (True)

4. ખોંુ (False)

5. ખંુ (True)

 ખાલી જયા રૂો (Marks - 05)

1. ુદો ુદો

2. તુણાવથા

3. ુદરતી

4. 18

5. વુ

 જોડકા જોડો (Marks - 11)

1. (1 - d), 2- a), (3 – b), (4 - C), (5– f),(6- e).

2. (1) > (b), (2) > (c), (3) > (d), (4) > (a).

3. (1) > (c), (2) > (d), (3) > (b), (4) > (a).

4. (1) > (b), (2) > (d), (3) > (a), (4) > (c).

5. (1) > (b), (2) > (a), (3) > (d), (4) > (c).

 તફાવત આપો (Marks - 02)

1. નર તીય તઃાવ. માદા તીય તઃાવ
1. નર તીય તઃસાવ ટટોટરોન છે. માદા તીય તઃાવ ઇોજન છે.

2. તે ુિપડમાથંી સાવ પામે છે. તે ડિપડમાથંી સાવ પામે છે.

3. આ તઃસાવ છોકરાઓમા ંગૌણ તીય લણો ેર છે. આ તઃાવ છોકરઓમા ંગૌણ

4. દાઢ-છૂનો િવકાસ તેની અસર હઠળ થાય છે. તનિંથનો િવકાસ તેની અસર હઠળ થાય છે.

 યાયા આપો (Marks - 02)

1. વનકાળની એ અવથા મા ંશરરમા ંજનનની પરપવતાની ાત માટના ંપરવતનો થાય છે તેને તુણાવથા કહ
છે.
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SECTION - B

 નીચેના ોના ંએક વામા ંઉર આપો (Marks - 20)

1. યૌવનારંભ એટલે તુણાવથા દરિમયાન મુયના છે.શરરમા ંઅનેક બદલાવ આવે છે. આ બદલાવ યૌવનની શઆત છે
ચૂવે છે.

2. તુાવથાની અવિધ લગભગ 11 વષની મરથી છે ારંભ થઈને 18 અથવા 19 વષની મર ધુી રહ છે.

3. રંગૂો યેક કોષના ંકોષકમા ંઆવેલા ંહોય છે.

4. .બધા જ મુયના ંકષના ંકોષકમા ં23 જોડ રંગૂો આવેલા ંહોય છે. તેમાથંી 2 રંગૂ (1 જડ) લગી રંગૂો હોય છે

5. ગોઇટર રોગ થયેલા દદુ ંગં વધાર પડ ુ ંલેુ ંહોય છે અને આ રોગ થાઈરૉઇડ િંથનો રોગ છે. થાઈરોઈડ િંથ
થાઇરૉસન તઃાવ ઉપ ન કરતી હોય તો આ રોગ થાય છે.

6. વાુિપડ ઇુલન ત:સાવે પયાત માામા ંઉપ ન કર ુ ંહોય તો મુમેહ (ડાયાબટસ) થાય છે.

7. થાઇરોસનના ંઉપાદન માટ પાણીમા ંઆયોડનની હાજર આવયક છે.

8. કટકોમા ંકાપાતંરણુ ંિનયંણે કટ ત:ાવો ારા થાય છે.

9. લીલા પાદંડાવંાળા ંશાકભા, ગોળ ,માસં, સતંરા આમળા વગેરમાથંી લોહતવ વધાર મળે છે.

10. વેદ િંથઓની વ ુપડતી સયતાથી શરરમા ંુગધ ઉપ થાય છે.

11. 18 વષ

12. 23

13. 2

14. વાુિપડ

15. સંુલત આહાર

16. મુયમા ંજમ સમયથી જ ૃ શ થઈ ય છે.

17. મુયમા ંતુણાવથાની મર 11થી 18 ક 19 વષ ધુીની છે.

18. ના, છોકરા કરતા ંછોકરનો ૃ દર ઝડપી હોય છે.

19. યતની ચાઈ માતાિપતા ારા ાત જનીન પર આધાર રાખે છે.

20. છોકરામા ંવરપેટ કંઠમણ તરક ઓળખાય છે
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